

青岛日报

2022年10月8日 星期六

农历壬寅年九月十三

国内统一刊号:CN37-0029 总第 26469 号 客户端:青岛观

青岛日报社出版



客户端:观海新闻

今日八版

《习近平关于依规治党论述摘编》出版发行 增强依规治党的自觉性和坚定性

新华社北京10月7日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于依规治党论述摘编》一书,近日由中央文献出版社出版,在全国发行。

治国必先治党,治党务必从严,从严治党。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,坚持全面从严治党、依规治党,坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设,严格执行党章,紧紧围绕

党和国家工作大局推进党内法规制度建设,形成比较完善的党内法规体系,党内法规制度建设推进力度之大、取得成效之显著前所未有,党的建设科学化、制度化、规范化水平明显提高。

习近平同志围绕依规治党发表的一系列重要论述,立意高远,内涵丰富,思想深刻,对于我们增强依规治党的自觉性和坚定性,更好发挥党内法规在维护党中央集中统一领导、保障党长期执政和国家长治久安方面的重大作用,在推进新时代党的建设新伟

的伟大工程、落实全面从严治党方面的重大作用,确保党在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强政治保证,具有十分重要的意义。

《论述摘编》分10个专题,共计400段论述,摘自习近平同志2012年11月15日至2022年6月17日期间的报告、讲话、文章、指示、批示等180多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

喜迎二十大 非凡十年·青岛答卷 青报特稿

牢记嘱托走在前,高质量发展结硕果

—党的十八大以来青岛经济社会发展成就综述(上)

□青岛日报/观海新闻记者 刘成龙

向未来制造的产业体系加速形成。

每一座面向未来加速奔跑的城市,都在大力布局“四新”经济,青岛也不例外。

十年来,青岛坚持突破发展“四新”经济,持续壮大集成电路、新型显示、虚拟现实、人工智能、生物医药及医疗器械等新兴产业,“四新”经济增加值占生产总值比重突破30%。以人工智能产业发展为例,目前全市人工智能企业已从2019年的100多家增长到超过500家,人工智能核心产业产值超过50亿元。再比如虚拟现实产业,目前青岛已聚集歌尔、小鸟看看、金东数创等企业110余家,虚拟现实产业规模超过50亿元,成为北方虚拟现实产业重镇。

不止如此,青岛还抢抓互联网由消费互联网向产业互联网演进的窗口期,以工业互联网为突破口,加快推动数字产业化、产业数字化发展。截至今年3月,全市重点行业累计建成智能工厂52家、数字化车间146间、自动化生产线350条;全市生产设备数字化率达到57.5%,数字化研发设计工具普及率达到88%,关键工序数控化率达到57.2%。在世界经济论坛“灯塔工厂”评选中,青岛有2家企业入选。

回首过去十年,青岛产业发展历经一场脱胎换骨的变革。打好转方式、调结构这场攻坚战,筑牢实体经济根基,为青岛打造现代产业先行城市提供坚强支撑。

创新生态加速形成。

深入实施创新驱动发展战略,持续塑造城市发展新优势。

在世界知识产权组织发布的《全球创新指数2021》榜单中,青岛居全球第53位、全国第

十位;

在中国社科院发布的《中国城市竞争力第19次报告》中,青岛科技创新引领力排名全国第十;

在国家信息中心发布的《2020城市创新创业生态指数研究报告》中,青岛位列全国双创领跑型城市第十位;

……

近年来,青岛频频在全国各大城市科创实力比拼中进入“第一梯队”,在创新驱动发展中交出一份份亮眼的成绩单。

创新是引领发展的第一动力。

党的十八大以来,青岛深入实施创新驱动发展战略,着力增强创新资源集聚力、产业创新策源力、创新人才吸引力,全面塑造城市发展新优势。

——自主创新能力不断增强。

积极承接国家重大战略科技任务,强化国家战略科技力量建设,提高科技创新策源能力,国家高端智能化家用电器创新中心等“国字号”平台落地,中科院海洋大科学研究中心等投入运行,时速600公里高速磁浮交通系统、“蛟龙号”载人潜水器等“国之重器”达到世界领先水平。

——企业创新能力不断增强。

大力支持建设龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体协同的创新联合体,推动产学研深度融合。目前,全市高新技术企业5554家,十年增长9.3倍。此外,青岛还拥有市级“专精特新”企业7600余家,省级“专精特新”企业320家;拥有国家专精特新“小巨人”企业151家。2019年,青岛独角兽企业实现零的突破,目前有13家,数量位居北方城市第二、全国第五位。

——人才集聚引力不断增强。

持续推动“国字号”创新平台建设,建成中

国留学回国人员创业园、博士后创新创业园等系列创业园区和一批科研科创平台,为广大科研人才创新创业提供广阔舞台。持续优化创新创业生态,出台“青创十条”和《关于促进产才融合发展的若干措施》等多个人才新政,连续3年获评“中国最佳引才城市”,连续10年入选“外籍人才眼中最具吸引力的中国城市”十强。

回首过去十年,青岛科技创新既有量的积累,又有质的飞跃;既有点的突破,又有系统能力的提升。不断蓄积的科创力量,正成为打造国际创新型城市的强劲“引擎”。

区域发展更趋协调——

坚定实施区域协调发展战略,不断提升城市综合承载力

高质量发展是协调成为内生特点的发展。

十年来,青岛坚定实施区域协调发展战略,强化国土空间规划引领,统筹优化空间和生产力布局,进一步增强发展的平衡性、协调性,不断提升城市综合承载力。

让黄河永远造福中华民族、造福人民,是习近平总书记萦绕于心、念兹在兹的大事。作为沿黄流域经济出海口,青岛落实好黄河流域生态保护和高质量发展这个重大国家战略,既是神圣使命,也是重大机遇。

从制定《中共青岛市委关于贯彻落实习近平总书记在深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上重要讲话精神和视察山东重要指示要求的意见》到出台《青岛市“十四五”推动黄河流域生态保护和高质量发展实施方案》,从发起“东西互济陆海联动合作倡议”,成立创意黄河现代服务业联盟,

(下转第五版)



本报今起推出《喜迎二十大》图文专题报道——《牢记总书记嘱托 聚力打造“六个城市”》
现代产业先行城市:不断增强经济创新力和竞争力

■三版

国庆假期山东十大热门景区青岛占五个

全市十大商贸企业实现销售额7.2亿元

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷 王伟

文旅活动吸引游客参与

节日期间,市文化和旅游局在深入挖掘岛城优质文旅资源基础上,联合各区(市)文化和旅游部门共同推出“庆华诞 赏金秋‘近’享国庆好时光”青岛2022国庆旅游线路。发放190万元市级文旅惠民消费券,进一步激发城乡居民文旅消费潜力。

随着历史城区保护更新加快推进,一系列文旅活动吸引众多市民和游客参与。肥城路上,秋日的橙市集、后备箱市集上满

是好物,鲜花、饰品、编织包、玩偶等,吸引着年轻人驻足选购,还能现场欣赏乐队演唱;大鲍岛街区,一家家特色的文创商店、咖啡馆、美食餐厅“青岛味”十足,新潮诠释着在地文化;银鱼巷内,原创品牌不断聚集,买手店里更有独一无二的个性好物,给足年轻人仪式感。

节日期间,全市公共文化场所和A级旅游景区强化卫生防疫管理,按照“限量、预约、错峰”要求,对所有入场人员、入园游客严格落实扫码、测温、查验核酸检测阴性证明等防控措施,做到凡进必扫、逢进必验。

消费券助力市场复苏

国庆假期,市商务局全力保障“菜篮子”供

应,全方位激发消费潜力,消费市场繁荣活跃。

节庆促销丰富多彩。市南区海信广场举办“泥人张”山东首展,展出第六代“泥人张”张宇作品。崂山区充分利用各类媒介加大宣传,开展了“中国质造国庆嗨购”“国庆假日快乐购”“超值欢乐购”等多种形式促销活动,全区7家重点商超国庆假期实现销售额约1.2亿元,吸引客流137万人。

(下转第五版)

力促“立行立改” 护航“惠企利民”

十三届市委第一轮巡察已督促整改9个涉及群众和企业切身利益的问题

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报10月7日讯 今年以来,市委巡察机构坚持围绕中心、服务大局,将市委“作风能力提升年”工作部署作为巡察监督重点,对被巡察单位进行全面政治体检,深入查找干部队伍中存在的“不进取、不务实、不担当、不严细”等作风能力方面存在的问题,会同被巡察单位督促干部改作风、提能力,激励干部主动担当、积极作为,合力解决群众身边的“急难愁盼”问题和影响企业发展的难点堵点问题,推动市委决策部署落地落实。

“家电消费券上线5天,核销率不足10%,消费券实际运行效果距离预期差距比较大,不利于抢抓暑假和旅游的黄金消费期。”市委第二巡察组在巡察市商务局党组时,发现消费券使用率较低,

聚焦聚力“六个城市”建设,努力在打造大青岛北部经济隆起带中显担当、作贡献
奋力打造湾区都市活力城阳

■六版

黄金周速览

国庆假期,全市文化和旅游场所有序开放。

携程数据显示,2022年国庆假期山东十大热门景区青岛占五个,分别为青岛德国总督楼旧址博物馆、青岛海底世界、青岛啤酒博物馆、中山路城市记忆馆、崂山风景区。此外,国庆假期全市重点监测的10大商贸企业(集团)实现销售额7.2亿元,日均较节前常态增长超五成。